■联系电话:2823914 邮箱:tsldrbtg@126.com

#### ■2024年1月22日 ■星期-

在16日至19日举行的省部级主要领导干部推动 金融高质量发展专题研讨班上,习近平总书记从党和 国家事业发展全局战略高度,深刻阐述了推动我国金 融高质量发展的一系列重大理论和实践问题,为新时 代新征程金融工作怎么看、怎么干指明方向。

连日来,全国各地各部门认真学习领会习近平总 书记重要讲话精神。大家表示,要提高站位,坚定信 心,实干笃行,坚定不移走中国特色金融发展之路,锚 定金融强国建设目标,扎实推动金融高质量发展,为强 国建设、民族复兴伟业贡献更大金融力量。

#### 不断深化对金融工作本质和发展道 路的认识

"继中央金融工作会议后,习近平总书记就金融工 作再次作出深刻阐述和重点部署,体现了党中央对金 融工作的高度重视,对我们正确理解和认识我国金融 发展面临的形势任务、深化对金融工作本质规律和发 展道路的认识、坚定不移走好中国特色金融发展之路 具有极为重要的意义。"中国社会科学院金融研究所所

习近平总书记指出,中国特色金融发展之路既遵 循现代金融发展的客观规律,更具有适合我国国情的 鲜明特色,与西方金融模式有本质区别

中央党校(国家行政学院)经济学部财政金融室主 任郭威表示,走中国特色金融发展之路,就是要做到总 书记强调的"八个坚持",这体现了理论和实践相结合、 战略和战术相贯通、世界观和方法论相统一,是推动金 融高质量发展的必由之路。"特别是金融工作的政治 性、人民性,与西方金融模式有本质区别,是'中国特 色'的重要体现。"郭威说。

"发挥党总揽全局、协调各方的领导核心作用,才 能确保金融工作始终沿着正确的方向前进。"中国工商 银行公司金融业务部总经理张锋说,作为国有大行,工 行要坚持金融工作的政治性、人民性,依托国际化、综 合化经营优势,不断提高信贷资金使用效率,以实际行 动为建设金融强国作出贡献。

河南省漯河经济技术开发区民营工业园内,利通 科技生产车间一片火热,正加班加点生产石油管出口 产品。利通科技董事长兼总经理赵洪亮对"坚持把金 融服务实体经济作为根本宗旨"深有体会:"正是得益 于普惠金融的支持,公司解决了发展资金瓶颈,实现了 石油软管领域不少产品'从0到1'的原创性技术创新 突破。"

习近平总书记提出"积极培育中国特色金融文 化",强调要做到"诚实守信,不逾越底线;以义取利,不 唯利是图;稳健审慎,不急功近利;守正创新,不脱实向 虚;依法合规,不胡作非为"。

郭威说,中国特色金融文化的提出是"第二个结 合"在金融领域的生动实践和最新要求,具有很强的针 对性和指导性,将为金融强国建设创造更好的软环境。

#### 明确建设金融强国的具体内涵和实 践路径

去年10月召开的中央金融工作会议提出"加快建 设金融强国"的目标,习近平总书记在这次专题研讨班 开班式上系统阐释了其深刻内涵,明确"六个强大"的 关键核心金融要素,并提出加快构建中国特色现代金 融体系的"六大体系"。

"关键核心金融要素,既是检验金融强国的关键指 标,也是建设金融强国的重要抓手。"在复旦大学金融 研究院研究员董希淼看来,强大的货币是基础,强大的 中央银行是根底,强大的金融机构是重点,强大的国际 金融中心是标志,强大的金融监管是保障,强大的金融 人才队伍是关键。

"总书记对建设金融强国的内涵和路径作了深入 阐释,为做好金融监管提供了根本遵循。"中国证监会 综合业务司主要负责人周小舟说,"我们将始终紧扣强 监管、防风险、促发展主线,全面强化机构监管、行为监 管、功能监管、穿透式监管和持续监管,加强对跨市场 跨领域、跨境风险的监测监控,切实维护股市、债市、期 市平稳健康发展。"

中信证券首席经济学家明明认为,习近平总书记 提出的"六大体系",涉及金融调控、金融市场、金融机 构、金融监管、金融产品和服务、金融基础设施等方方 面面,彼此互相联系、互为支撑,成为构建中国特色现 代金融体系的发力点,也有利于相关部门更有针对性

"建立健全多样化专业性的金融产品和服务体系, 给我们提出要求,也带来发展良机。"中国人寿资产管 理有限公司副总裁于泳说,保险业要进一步服务于实 体经济发展,深度融入国家重大发展战略、重大改革措 施、重大工程建设,更好发挥经济减震器和社会稳定器 的功能与作用。

## 扎实推动金融高质量发展

目标已经明确,关键在于落实。

在专题研讨班开班式上,习近平总书记对防范化 解金融风险特别是系统性风险,以及统筹金融开放和 安全作出部署。

学习了习近平总书记重要讲话,广东省地方金融 监督管理局党组书记、局长于海平进一步明确了未来 工作方向:"接下来,我们将完善央地协同工作机制,更 注重与不同部门协作配合、形成合力,动态清零地方中

小法人金融机构风险,构建金融与房地产良性循环机制,从源头做好打击非法金融活 动等工作。"

推动金融高质量发展、建设金融强国,离不开金融高水平对外开放。

落地全国首家外资控股的合资理财公司、再保险"国际板"跑出"临港速度"……

在上海自贸试验区临港新片区,金融高水平对外开放加速推进。

"以制度型开放为重点推进金融高水平对外开放,助力上海国际金融中心建 设,是临港新片区的重要使命。"习近平总书记的重要讲话让临港新片区管委会 金融贸易处副处长殷军鼓足干劲,"未来我们要加快探索新兴金融发展的新模 式、新路径,积极对标国际高标准经贸规则,努力打造国家跨境金融开放创新的 重要窗口。"

"高水平开放、高质量发展和高水平安全之间是良性互动与动态平衡的关系。"国 家外汇管理局外汇研究中心主任丁志杰说,外汇局将继续支持贸易新业态规范创新 发展、便利科创企业跨境融资、不断提升跨境投融资便利化水平,并完善跨境资金流 动监测预警和响应机制,守住开放条件下的金融安全底线。

号角吹响,使命在肩。

的

识

"我们要认真学习领悟习近平总书记重要讲话精神,不折不扣全力抓好落实。"国 家开发银行首席业务官、业务发展部总经理刘培勇说,开发银行将聚焦主责主业,持 续加强对基础设施建设、高水平科技自立自强等领域的优质金融服务,为推进强国建 设、民族复兴伟业贡献更大金融力量。

> (记者于佳欣、刘慧、张千千、谭谟晓、刘开雄) (新华社北京1月21日电)

# 积极培育中国特色金融文化

## 论学习贯彻习近平总书记在省部级专题研讨班上重要讲话

信守诺,金融行业以信用为基础,必须 义而后利者荣,先利而后义者辱",金融 具有功能性和营利性双重特性,必须始 党中央把马克思主义金融理论同当代 终坚持以义取利,实现社会效益和经济 文化相结合,不断推进金融实践创新、 事不成",金融业是特殊的高风险行业, 而过度冒险。要解决好金融为谁服务、 国特色金融发展之路。"诚实守信,不逾 题,不能急功近利。"苟日新,日日新,又 体经济、便利人民群众推动创新,不能搞 日新",创新是推动金融业前行的动力, 伪创新、乱创新。要严格遵纪守法,遵守

立正确的经营观、业绩观、风险观,稳健 审慎经营,既看当下,更看长远,不贪图 效益的统一。"欲速则不达,见小利则大 短期暴利,不急躁冒进,不超越承受能力 必须始终坚持把防控风险作为永恒主 为谁创新的问题,紧紧围绕更好服务实

不移走中国特色金融发展之路,不断开 创新时代金融工作新局面,为全面推进 中国式现代化作出新的更大贡献。



## 河北滦州: 新型公共文化空间 点亮城市美好生活

1月18日,志愿者在河北省滦州市一 家城市书房内给孩子们读绘本。

近年来,河北省滦州市不断创新服务 管理模式,着力培育打造具有城市特色、有 颜值、有温度的新型公共文化空间,提升城 市文化品位,丰富市民文化生活。目前,滦 州市已培育数十个特色博物馆、文化驿站、 城市书房等新型公共文化空间。

新华社记者 牟宇 摄

## 集通铁路电气化改造工程全线最长隧道顺利贯通

浩特局集团有限公司获悉,集通铁路电 气化改造工程全线最长隧道——克什克 腾隧道,1月21日顺利贯通,成为目前内 蒙古最长的铁路隧道。

据新华社电 记者从中国铁路呼和 峰市克什克腾旗境内,为单洞双线隧道,全 长10.691公里,最大埋深约267米。"克什 管等一系列措施,严格控制关键工序质量, 集通铁路将由现在日均运行27对列车增 克腾隧道正洞穿越9条断层破碎带,3次下 穿既有铁路线路,施工难度大,也存在较高

位采取了超前支护预注浆、超前密排小导

的安全风险。"中铁电气化局集通项目现场 旗县,是连接我国东北、华北、西北地区 沿线群众出行需求,提升内蒙古能源和 克什克腾隧道位于内蒙古目治区赤 负责人徐小宁说,为确保施工安全,施工单 的重要铁路十线,也是"蒙煤东运"的重 物资运输能力。

有力确保了克什克腾隧道安全顺利贯通。 加至 40 对,年货运量将由目前的 3600 万 集通铁路自西向东途经内蒙古13个 吨提高至8000万吨以上,更好满足铁路

## 此时不拼,更待何时

·时间刻度里的"实干浙江"

□ 新华社记者

走在之江大地上,"干在实处、走在前列、 序,接近每1秒就有一口锅"出炉",每天 勇立潮头"的精神信念,正持续转化为争 6万多口锅从这座滨海小城卖向全球; 镇综合服务站、70个村级"共富驿站"和 位主要负责人,还有100位企业、个体工 分夺秒干事创业的不竭动能。

一秒钟的科技之光,一天内的精彩 的锐气,努力为中国式现代化贡献浙江 长兰建平说。

## 一秒钟的科技之光

位于嘉兴市南湖区的浙江赛思电子科技 兴产业增加值实现快速增长,规上工业 行更方便。"旅客沈宏说。 有限公司生产的时钟芯片,能将抖动指 企业数字化改造覆盖率达75%以上。 标的精度能控制在100飞秒。

"时钟芯片是电力、生产、交通等领 域电子系统的'心脏',其核心技术指标 权必须要牢牢掌握在自己手里。"

浙江把增强科技创新能力摆到更加突出 得感愈加强烈。 的位置,企业科技创新主体地位日益强 化,科技成果加快落地转化,越来越多实 体制造业拥抱先进适用技术。

工业化的坚实步伐。

在台州温岭市的爱仕达金属炊具 新选择……

钱江入海,涛头弄潮。岁末年初行 未来工厂,机器人自动完成抛光等工

"推动制造业数字化转型、产业体系

2023年,浙江以实施数字经济创新 提质"一号发展工程"为牵引,启动实施站,候车大厅摩肩接踵,临近春运,这里地,不断为经济高质量发展优化环境。 "415X"先进制造业集群培育工程,数字 一天发送旅客超过18万人次。"我期待着 1飞秒,1秒钟的1000万亿分之一。 经济核心产业、高新技术产业、战略性新 2024年杭温高铁开通后,沿线群众的出 差距的主攻方向,浙江在推进共同富裕

## 一天内的精彩定格

以科技创新塑造浙江发展新优势。 江统筹推进各项民生保障举措,百姓获 目标提出,民生保障愈加温暖有力。

杭州市上塘街道蔡马大运河幸福家 园,由废弃停车场改造而成的嵌入式体 运会办赛场馆,纷纷成为百姓打卡健身

全国最大的冲锋衣生产基地——三门 104个农村物流服务点,让地处浙西南山 商户、商会和协会代表…… 过去一年,浙江在"八八战略"指引 县,平均每秒就有2.5件冲锋衣"走"下 区的松阳县实现快递单日达、生鲜农产 下,统筹推进三个"一号工程",大力实 生产线;领克汽车余姚工厂500多台焊 品单日发;"巡回医疗车""云诊疗"等方 数字经济创新提质"一号发展工程",营 施"十项重大工程",打好高质量发展组 接机器人上下翻飞,大约每80秒就有一 式,让偏远山区海岛群众在家门口就能 商环境优化提升"一号改革工程"和"地 当日便捷就医。

岁末年初,随着连接"世界超市"义 创新、改革、开放取得新的实质性突破。 定格,一年里的奋进答卷,时间铭刻奋进。智能化转型,是助推经济高质量发展,顺。乌和全球年货物吞吐量第一大港宁波舟 者的足迹。"此时不拼,更待何时!"浙江 应新一轮科技革命和产业变革趋势的必 山港的甬金铁路、"智慧高速"杭绍甬高 先的生动注脚:制定实施"民营经济32 全省上下正凝聚拼的豪气、闯的勇气、进然选择。"浙江省发展规划研究院副院 速杭绍段等多个交通项目迎来建成通条"政策,全省市场经营主体达1034万 车,"一天内"的旅程愈加通畅。

汇聚成时代洪流。20年来,浙江建立健 万村整治"工程,乡村振兴未来可期。 全为民办实事长效机制,每年突出抓好 2023年9月23日,秋分之夜,世界的 十个方面实事。2024年,浙江将实施中 民致富增收的同时,也助力村集体经济 抖动指标数值越小,说明输出的时钟信 目光聚焦杭州,数字火炬手点燃杭州亚 小学校"示范食堂"建设行动,全年目标 发展壮大。"台州市路桥区蓬街镇新红 号质量越好。"公司相关负责人说,"我们 运会主火炬成为经典,在观众脑海中定 完成1000家以上;新开工改造城镇老旧 村党总支书记、村委会主任罗邦福算了 不断提升技术创新能力,科技发展主动格。这难忘的一天背后,凝聚8年筹备的小区450个、4200栋;完成幸福河湖农村算,去年一年,该村集体经济收入已超 努力。利用举办杭州亚运会的契机,浙 水系整治2000公里以上……随着一项项 过128万元。

## 一年里的奋进答卷

育场成为居民悠闲娱乐好去处;温州桃 鼓声已经敲响:元旦后第一个工作日,温 攻坚、开放提升,新年有新气象、新作为、 "分秒"为刻度单位,记录着浙江科 花岛体育休闲公园,民间足球赛频频上 州聚焦人才和科技创新,提出打造"教育 新跃升,以浙江的"稳""进""立"为全国 技创新驱动打造新质生产力、推进新型 演精彩对决;宁波、绍兴、金华等地的亚 科技人才一体先行试点城市"并出台实 大局多作贡献。 施方案;衢州将"新年第一会"放在智造 新城,意在持续兴起"大抓工业、大抓项

盛会落幕,民生保障工作步履不停。 目"热潮;金华召开的2024年"开门红"攻 1个县级农村物流共配中心、16个乡 坚大会上,与会者除了市直有关部门单

> 2023年初,浙江提出更大力度实施 瓜经济"提升能级"一号开放工程",推动

一年来,一组数据成为浙江实干争 户、增长9.6%;制造业外资占实际使用外 长三角地区枢纽车站之一杭州东 资比重达40%以上……各项改革举措落

瞄准缩小城乡差距、地区差距、收入 先行示范上蹄疾步稳,城乡融合发展体 衣食住行、柴米油盐,每个平凡日子 制机制不断完善,通过深化"千村示范、

"村里兴办了强村公司,在帮助农

浙江省委主要负责同志表示,要牢 牢把握高质量发展这一新时代的硬道 理,时不我待、只争朝夕,开局就要奔跑、 2024年伊始,浙江各地催征奋进的 起步就要跃进,强力推进创新深化、改革

> (记者邬焕庆、王俊禄、魏一骏、唐弢) (新华社杭州1月21日电)